
Kostenvergleichsrechnung &
kritische Menge

Übungsaufgabe und Lösung



Mehr Infos & Buchung unter
www.fachwirt-coaching.de

https://www.fachwirt-coaching.de/


Die MONA LISA GmbH möchte eine neue Fertigungsanlage anschaffen. Ihnen liegen 
folgende Angebote vor:

a) Führen Sie eine Kostenvergleichsrechnung durch und entscheiden Sie sich für ein Angebot.

b) Ermitteln Sie die kritische Menge.

Übungsaufgabe

Angebot A Angebot B

Anschaffungskosten 500.000 € 400.000 €

Wiederbeschaffungskosten 600.000 € 500.000 €

Restwert 100.000 € 100.000 €

Sonstige fixe Kosten pro 
Quartal 250 € 400 €

Fertigungsmaterial pro Stück 20 € 22 €

Fertigungslöhne pro Stück 10 € 9 €

Nutzungsdauer 10 Jahre 10 Jahre

Produktionsmenge p. a. 10.000 Stück 10.000 Stück

Kalkulationszinssatz 5 % 5 %



Angebot A Angebot B

Kalkulatorische Abschreibung
(WBW-RW) / n 50.000 € 40.000 €

Kalkulatorische Zinsen
(AK + RW) / 2 * i 15.000 € 12.500 €

Sonstige Fixkosten (* 4 Quartale) 1.000 € 1.600 €

Summe fixe Kosten 66.000 € 54.100 €

Fertigungsmaterial
(Kosten pro Stück * 10.000 Stück) 200.000 € 220.000 €

Fertigungslöhne
(FL pro Stück * 10.000 Stück) 100.000 € 90.000 €

Summe variable Kosten 300.000 € 310.000 €

Gesamtkosten 366.000 € 364.100 €

Das Unternehmen sollte sich für Angebot B entscheiden, da dieses günstiger ist.

Lösung



Bei der kritischen Menge sind beide Alternativen gleich vorteilhaft!

𝑥𝑘𝑟𝑖𝑡 =
𝐾𝑓2  − 𝐾𝑓1

𝑘𝑣1 − 𝑘𝑣2

𝑥𝑘𝑟𝑖𝑡 =
54.100 € − 66.000 €

30 € − 31 €
= 11.900 𝑆𝑡ü𝑐𝑘

Lösung
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